 Allegato B)

REQUISITI DI CAPACITA’ ECONOMICA E FINANZIARIA NONCHE’ TECNICA E PROFESSIONALE DEI SOGGETTI AMMESSI A PARTECIPARE


Possono partecipare alla gara Compagnie di Assicurazione, in forma singola, in Raggruppamento Temporaneo d’Imprese ai sensi dell’art. 37 del D. Lgs. 163/2006 o in coassicurazione ai sensi dell’art. 1911 del Codice Civile, nel rispetto delle seguenti condizioni e in possesso dei seguenti requisiti:


Requisiti di capacità economica e finanziaria
I concorrenti devono aver effettuato una raccolta totale dei premi nel ramo danni (inclusa RCA), non inferiore ad euro 30.000.000,00 da intendersi quale sommatoria nell’ultimo triennio. 
(Si precisa che per tale requisito per ultimo triennio si intende il periodo relativo agli ultimi tre esercizi finanziari il cui bilancio sia stato approvato al momento della pubblicazione della presente gara).
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I concorrenti devono aver stipulato nell’ultimo triennio almeno n.3 (tre) contratti  in ciascun ramo e/o rischio assicurativo analoghi a quelli oggetto del Lotto unico indivisibile per cui presentano offerta per servizi resi alle Pubbliche Amministrazioni.
(Si precisa che negli atti di gara per ultimo triennio si intende quello antecedente al termine di scadenza di presentazione delle offerte).


