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ALLEGATO ALLA DELIBERA DELLA CONFERENZA DEI SINDACI NR. 6 DEL 6/3/2007

Ipotesi di Road Map
per decidere il futuro della Reno Galliera

L’ipotesi di percorso di lavoro che si presenta è finalizzato ad approfondire, allargare il dibattito sul futuro politico istituzionale e gestione dell’associazione intercomunale Reno Galliera ed a favorire il processo di scelta finale.

Il percorso, come suggerito dai sindaci dei comuni fondatori dell’associazione dovrà avere le seguenti caratteristiche:

· essere aperto a tutti i comuni aderenti fino al momento della scelta;

· riguardare sia la dimensione politica/istituzionale sia la dimensione tecnica/gestionale;

· favorire la formulazione di accordi sulle politiche pubbliche da realizzare insieme;

· non essere troppo breve per evitare scelte affrettate ma allo stesso tempo non troppo lungo per evitare la perdita di interesse;

· dovrà avere una data d’inizio, ma anche una data di fine per giungere ad una scelta finale.

A queste indicazioni che tracciano le caratteristiche del semplice percorso che proponiamo, aggiungiamo il suggerimento di individuare un momento di allargamento del dibattito agli organi politici dei comuni, alle maggioranze, alle opposizioni, ai partiti ed alle associazioni di rappresentanza di interessi sociali ed economici.

Ipotesi di road map

Il percorso di approfondimento, dibattito e scelta dell’assetto istituzionale del futuro dell’associazione prevede le tappe di seguito indicate.

Fase 1. avvio ed inserimento nel PEG della Reno Galliera delle azioni deliberate dalla conferenza dei sindaci in merito alle regole di pianificazione, controllo di gestione, reporting e comunicazione che dovranno essere implementate dalla struttura dei servizi dell’associazione;

Fase 2. avvio del progetto Futura sull’ottimizzazione dei servizi associati in sintonia con le richieste di innovazione e cambiamento deliberate dai sindaci sia nei confronti delle regole di funzionamento generali sia nei confronti dei singoli servizi;

Fase 3. avvio del percorso di approfondimento ed allargamento del dibattito inerente la futura forma politica ed istituzionale dell’aggregazione dei comuni (associazione o unione). In questa fase, anche con l’ausilio dei materiali predisposti nell’ambito dell’indagine tecnica-istituzionale, ogni comune, nelle forme che riterrà più opportune, promuoverà e gestirà il dibattito sul futuro tecnico e politico dell’associazione;

Fase 4. redazione a cura dei sindaci o loro delegati di un documento “politico” sulle finalità e le regole generali dell’unione legate alle politiche pubbliche che sono già e che potranno essere ambito di azione congiunta ed associata;

Fase 5. Chiusura della stagione del dibattito e dichiarazione d’intenti da parte dei comuni sul futuro dell’associazione;

Fase 6. Avvio o archiviazione del processo di costruzione dell’unione;

Fase 7. Eventuale trasformazione ufficiale dell’Associazione.  

Ipotesi tempi e fasi della road map 
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