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COMUNICATO STAMPA

UNIONE DI COMUNI: UNA SCELTA CONDIVISA 

CASTEL MAGGIORE E SAN PIETRO IN CASALE APPROVANO ALL’UNANIMITÁ IL NUOVO STATUTO DELL’UNIONE. 

Bologna 29/03/2008

Continua senza ostacoli il processo di trasformazione in Unione di Comuni dell’Associazione Reno Galliera. San Pietro in Casale e Castel Maggiore hanno fatto da apripista nell’iter di consultazione dei consigli comunali approvando all’unanimità il nuovo Statuto e l’Atto costitutivo della neo Unione Reno Galliera esprimendosi rispettivamente il 25 e il 26 marzo scorsi. Le consultazioni procederanno nei restanti comuni fino al 7 di aprile.

Il 21 marzo è stato inoltre siglato il protocollo d’intesa tra l’Associazione Reno Galliera e i rappresentanti dei sindacati CGIL CISL E UIL che concordano sull’opportunità di individuare forme di relazioni stabili con le organizzzioni sindacali confederali e di categoria sui temi e sulle politiche di indirizzo e di interesse sovracomunale e convengono sulla necessità di sostenere il processo di trasformazione in Unione attraverso un percorso condiviso di partecipazione e confronto a livello istituzionale e di iniziative di pubblica informazione. 

In linea con la recente legislazione regionale scaturita dal Patto interistituzionale tra la Regione e le Autonomie Locali dell’Emilia Romagna per l’autoriforma dell’Amministrazione, la razionalizzazione delle funzioni ed il riordino istituzionale, l’obiettivo degli otto comuni di Argelato, Bentivoglio, Castello d’Argile, Castel Maggiore, Galliera, Pieve di Cento, San Giorgio di Piano e San Pietro in Casale, associati dal 2001,  è quello di costituirsi in Unione entro il 31 aprile trasformandosi in un ente pubblico dotato di personalità giuridica, con una Giunta costituita dai sindaci e un Consiglio composto da una rappresentanza di ogni comune. 

Efficacia ed efficienza nell’erogazione dei servizi ai cittadini e alle imprese, gestione associata per evitare inutili sovrapposizioni di funzioni, economie di scala per il contenimento dei costi. Queste sono le ragioni principali dell’Unione recentemente illustrate durante il Convegno promosso dall’Associazione tenutosi il 14 marzo presso la Provincia di Bologna, col patrocinio della Regione Emilia Romagna, della Provincia di Bologna e dell’Anci, alla presenza degli otto sindaci dei Comuni associati e numerosi partecipanti, di Alessandro Valenti, attuale presidente dell’Associazione Reno Galliera, della Presidente della Provincia Beatrice Draghetti, di Daniele Formiconi, Responsabile Area Welfare, Piccoli Comuni e associazionismo dell’Anci Nazionale, di Rita Filippini, Responsabile del Servizio Affari istituzionali e sistema delle Autonomie territoriali per la Regione Emilia Romagna, di Giovanni Xilo, Esperto di forme associative e di Nara Berti, Direttrice dell’Associazione.

“Le Unioni di Comuni non sono degli enti aggiuntivi che determinano nuove spese, al contrario il compito di questi organismi è quello di svolgere delle funzioni al posto delle singole amministrazioni comunali che decidono volontariamente di delegare quei servizi che meglio si prestano ad una gestione sovracomunale, ottimizzando le proprie risorse” -   ha sottolineato la Dott.ssa Rita Filippini consapevole che quello dei costi di un nuovo ente è una delle eccezioni più frequenti che vengono sollevate in merito a questa scelta. Realtà mature e collaudate come quelle della Reno Galliera, in virtù delle esigenze di sviluppo del territorio e dei bisogni emergenti dalla cittadinanaza, hanno la necessità di una maggiore efficacia nell’azione amministrativa e nella capacità di governo e di più estese capacità di governo e di rappresentatività, ovvero di un assetto istituzionale più stabile. Le caratteristiche dell’attuale forma associativa rischiano a questo punto di limitare l’evoluzione e il rafforzamento delle gestioni associate. Per questi motivi la regione Emilia Romagna ha recentemente individuato specifici incentivi economici per sostenere la forma istituzionale dell’Unione di Comuni.
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